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QUESTÃO 11 
  
Segundo os Cadernos de Atenção Básica nº 17 do Ministério da Saúde (2006) é considerado 
“paciente com necessidades especiais todo usuário que apresente uma ou mais limitações, 
temporárias ou permanentes, de ordem mental, física, sensorial, emocional, de crescimento ou 
médica, que o impeça de ser submetido a uma situação odontológica convencional. As razões 
das necessidades especiais são inúmeras e vão desde doenças hereditárias, defeitos 
congênitos, até as alterações que ocorrem durante a vida, como moléstias sistêmicas, alterações 
comportamentais, envelhecimento, etc”. Os serviços de saúde devem realizar busca ativa 
criteriosa deste usuário, cadastrá-lo e em seguida definir as ações que garantam o cuidado. Em 
relação ao atendimento odontológico deste paciente analise as afirmações abaixo. 
 
I - As equipes de saúde bucal devem ser capacitadas a fim de que possam, em nível local, 

estarem aptas a atenderem este usuário, em níveis crescentes de complexidade de atendimento. 

II -  Os familiares merecem uma atenção especial no sentido de que possam ser colaboradores 

no cuidado (informação e prevenção) a este usuário. 

III - A grande maioria possui necessidade de atendimento odontológico perfeitamente 

solucionável no âmbito da atenção primária, desde que os locais estejam adaptados e as equipes 

capacitadas. Caso haja impossibilidade da prestação de serviço, neste nível de atenção, o 

usuário será referenciado para atendimento hospitalar, a fim de receber o procedimento 

odontológico garantido pela portaria ministerial de nº 1.032. 

Assinale abaixo a opção CORRETA. 
 
a) Apenas I.  

b) Apenas II. 

c) Apenas I e II. 

d) Apenas II e III. 

e) I, II e III. 

 
QUESTÃO 12 
 
 A periodontite é uma doença que se caracteriza pela inflamação dos tecidos de sustentação e 
proteção dos dentes, acompanhada de perda de inserção de tecido conjuntivo, em decorrência 
da agressão promovida pelo biofilme presente na região subgengival. A periodontite crônica é 
de evolução lenta, onde a perda de inserção está associada aos padrões de higiene bucal e 
fatores de risco, sendo ela a mais prevalente. A periodontite agressiva é rara, mas face à sua 
rápida progressão tem alta morbidade e se não tratada levará a perda dental. Essas periodontites 
têm uma forte agregação familiar, fator importante para a prevenção da mesma.  
Sobre a periodontite assinale a opção INCORRETA. 
 
a) O diagnóstico desta patologia está diretamente ligado à avaliação da presença da doença 

ativa, do tipo de progressão, dos fatores causais e modificadores.  

b) O monitoramento da terapia periodontal se dá em um curto prazo pela quantidade de placa 

bacteriana visível que o paciente apresenta durante as consultas odontológicas e em longo 

prazo pela ausência na progressão da perda de inserção. 

c) A frequência da consulta de manutenção deve ser determinada individualmente, de acordo 

com as diferentes variáveis relacionadas ao processo saúde/doença. 



d) Os casos de periodontite crônica, em que houver insucesso na raspagem subgengival devem 

ser referenciados para cirurgia. 

e) A alta clínica do usuário é dependente da ausência de sinais de atividade de doença e do 

controle de placa adequado. 

 
QUESTÃO 13  
 
Segundo o dicionário Online de português chupeta significa “Mamilo de borracha ou plástico para 
as crianças; chucha, bico, consolador”. Para a Odontologia a chupeta, quando utilizada por um 
longo período pela criança, poderá ocasionar deformações ósseas que se não tratadas 
precocemente repercutirão na mastigação, fala e estética. As evidências científicas em relação 
ao uso da chupeta são claras e apontam seu uso em determinado caso específico. Em que 
situação específica as evidências científicas atuais indicam o uso da chupeta?  
Assinale a opção CORRETA. 
 
a) Síndrome de Down 

b) Síndrome de Bett denominada da criança irritadiça 

c) Síndrome de Goltz 

d) síndrome da disostose cleidocraniana 

e) Síndrome da morte súbita do lactente 

 
QUESTÃO 14 
 
Os fluoretos, forma iônica do elemento químico flúor, são os principais responsáveis pelo declínio 
da cárie dentária em países desenvolvidos, como também no Brasil. Além da redução da 
prevalência da cárie, o flúor reduz a velocidade de progressão de novas lesões. Verifica-se que 
quando o flúor é ingerido cronicamente e em alta concentração, durante a formação dental, ele 
poderá se manifestar, posteriormente nos dentes, como manchas de coloração clara até 
acastanhada denominadas de fluorose dental.  Estratégias voltadas para o controle dos fatores 
de risco e incremento de fatores de proteção contrário a fluorose dentária, são necessárias de 
serem adotadas no dia-a-dia da clínica odontológica. Assinale abaixo a opção INCORRETA em 
relação a estas estratégias: 
 
a) Crianças abaixo de seis anos de idade, especialmente aquelas menores de dois anos, têm 

risco aumentado para o desenvolvimento de fluorose pelo inadequado desenvolvimento do 

controle reflexo de deglutição. Pais e cuidadores devem ser aconselhados sobre alguns 

cuidados necessários para o uso de dentifrício fluoretado para crianças pequenas, e por 

precaução opta-se pela utilização de dentifrício contendo baixa concentração de flúor nelas. 

b) Suplementos com fluoretos não são indicados como medida de saúde coletiva. 

c) O aleitamento materno por um período maior que seis meses pode ser um fator de proteção 

ao desenvolvimento de fluorose dentária, evitando assim o uso de fórmulas para o 

aleitamento artificial. 

d) Crianças abaixo de seis anos de idade não devem utilizar bochechos com soluções 

fluoretadas pelo risco de ingestão repetida. 

e) Considerando que a água fluoretada e o uso de dentifrício fluoretado são as formas mais 

eficientes e de baixo custo para a prevenção da doença cárie, outras formas de utilização 

deveriam ser indicadas apenas para pessoas com alto risco à cárie ou com atividade da 

doença. 

 
QUESTÃO 15 
 



A.C.N. sexo masculino, 2 anos, sofreu uma queda em casa e bateu seus dentes decíduos em 
uma mesa. Foi levado imediatamente pela sua mãe, à Unidade Básica de Saúde de seu bairro, 
para uma consulta odontológica. Após os exames clínico e radiográfico o cirurgião-dentista (CD) 
detectou uma lesão traumática no tecido de suporte com deslocamento parcial e axial, de 
aproximadamente 2 mm, do dente 51. O CD observou que o dente estava com grande 
mobilidade, abaixo do plano oclusal dos demais dentes e a radiografia periapical apresentou um 
espaço vazio na região apical.  
Nesse contexto, avalie as asserções abaixo e a relação proposta entre elas. 
 
I – O trauma descrito foi diagnosticado como sendo uma luxação extrusiva e a conduta imediata 
do cirurgião-dentista foi reposicionar com pressão lenta e constante o dente para o interior do 
alvéolo e realizar a contenção rígida. 
PORQUE 
II. O dente contido tem um prognóstico melhor e possibilita que o paciente se alimente 
normalmente, durante o próximo mês, até que a contenção seja removida. 
A respeito dessas asserções, assinale a opção CORRETA. 
 
a) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 

b) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I. 

c) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 

d) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

e) As asserções I e II são proposições falsas. 

 

 

QUESTÃO 16 
 
A portaria do Ministério da Saúde de nº 1.464 de 24 de junho de 2011 institui o financiamento 
dos Centros de Especialidades Odontológicas (CEO). O monitoramento de produção consiste 
na análise de uma produção mínima mensal apresentada, a ser realizada no CEO e verificada 
por meio dos Sistemas de Informação Ambulatorial do Sistema Único de Saúde - SIA/SUS. De 
acordo com esta portaria analise as produções mínimas, por especialidade e tipo de CEO, nas 
afirmativas abaixo. 
 
I – Para o CEO tipo I é necessário realizar 80 procedimentos básicos por mês, diferente dos tipos 
II e III que são 110 e 190 respectivamente. 
II –  A produção mínima, referente as especialidades de ortodontia e implantodontia, é definida 
de acordo com a população cadastrada no município. 
III - Dentre todos os procedimentos a serem realizados, em cada especialidade odontológica, os 
procedimentos endodônticos são os que requerem menor produção. 
Assinale a opção CORRETA. 
 
a) Apenas I.  

b) Apenas II. 

c) Apenas I e II. 

d) Apenas I e III. 

e) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 17 
 
Segundo Echeverria e Politano, (2014), nos dias de hoje é comum nos depararmos com 
adolescentes grávidas, no consultório odontológico. Esta condição exige do cirurgião-dentista 



uma abordagem diferenciada, que deve conter conhecimento sobre fisiologia da gestação, 
tratamento odontológico, bem como conceitos utilizados na odonto-hebiatria. Ele precisa lançar 
mão de linguagem e abordagem apropriadas. Sobre gestação no período da adolescência e 
atendimento odontológico, analise as afirmativas abaixo e assinale a INCORRETA. 
 
a) A gestação na adolescência é uma situação em que se pode quebrar o sigilo, devidos aos 

riscos para a mãe e o bebê, mas antes disto o profissional deve estimular que a adolescente 

conte espontaneamente aos pais ou responsáveis. 

b) O estresse possivelmente ocasionado pela gravidez não planejada, poderá desencadear 

aumento do pH bucal e consequentemente uma série de alterações e patologias indesejáveis, 

exclusivas do período gestacional da adolescente.  

c) O ambiente do consultório odontológico deverá ter assepsia, iluminação e materiais 

adequados. A adolescente necessita de privacidade, portanto o atendimento deverá ser 

obrigatoriamente realizado em um consultório individual para que ela se sinta à vontade. 

d) Nas consultas odontológicas o cirurgião dentista precisa orientar o autocuidado da gestante, 

com sua saúde bucal, bem como com a saúde bucal do futuro bebê. 

e) A adolescente, em busca constante da identidade adulta, com seu imediatismo, 

estranhamento com o novo corpo e afastamento de seus pais, tende a mudar os hábitos 

alimentares, pondo em risco sua saúde bucal. 

 
QUESTÃO 18 
 
A clorexidina é considerada a principal substância de escolha no controle químico do biofilme, 
devido seu amplo espectro, atuando em bactérias Gram-positivas e Gram-negativas. Sobre esta 
substância analise as afirmativas abaixo e assinale a opção INCORRETA. 
 
a) Ela pode ser utilizada na forma de bochecho pré-operatório, na concentração de 0,2%, com 

10 ml da solução durante 1 minuto.  

b) Resultados clínicos satisfatórios apontam para a redução de aproximadamente 50% do 

biofilme observado, após a utilização da clorexidina.  

c) É frequente se observar, concomitantemente ao seu uso, a erosão da mucosa e leve inchaço 

da glândula parótida. 

d) São efeitos adversos, no uso de clorexidina, a pigmentação amarronzada nos dentes, gosto 

amargo na boca e aumento na formação de cálculo.  

e) Estudos recentes sugerem que seu uso deve ser precedido da desorganização do biofilme a 

fim de reduzir os possíveis efeitos adversos do produto. 

 
QUESTÃO 19 
 
O Ministério da Saúde lançou em 2015 o manual instrutivo para o 3º Ciclo do Programa Nacional 
de Melhoria do acesso e da qualidade da Atenção Básica (PMAQ-AB). Neste manual estão 
contidas as mais diversas orientações acerca das várias etapas do programa, dentre elas os 
indicadores de monitoramento que serão avaliados. Analise abaixo as afirmativas referentes aos 
indicadores da saúde bucal, contemplados neste 3º Ciclo de PMAQ – AB. 
I -  Razão entre tratamentos concluídos e primeiras consultas odontológicas programáticas.  
II - Percentual de serviços ofertados pela equipe de saúde bucal.  
III - Média da ação coletiva de escovação dental supervisionada. 
Assinale a opção correta: 
 
a) Apenas I.  

b)  Apenas II. 



c)  Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) Apenas II e III. 

 
QUESTÃO 20 
 
Há três formas eficazes para o tratamento do câncer de cabeça e pescoço, que são radioterapia, 
quimioterapia e cirurgia. Dependendo do tipo de câncer, do estadiamento, e do caso em si, estas 
técnicas poderão ser utilizadas isoladamente ou combinadas. Alguns efeitos poderão ser 
decorrentes destes tratamentos, em especial a radioterapia, que muitas vezes se torna danosa 
aos tecidos bucais. Desta forma é de suma importância que o cirurgião-dentista tenha 
conhecimento sobre a radioterapia para auxiliar seus pacientes. Analise a seguir as afirmações 
acerca da mesma. 
 
I – São alguns dos efeitos colaterais da radioterapia a cárie de radiação, a alopecia, a destruição 
de glândulas salivares, e a mucosite. 
II – Na avaliação odontológica prévia a radioterapia o cirurgião-dentista precisa fazer exame 
clínico e radiográfico para detecção de possíveis sítios de infecções. 
III -  Há uma diminuição da circulação sanguínea no local onde é feita a radioterapia, motivo pelo 
qual se contraindica, na região tratada, determinados procedimentos odontológicos, 
imediatamente ao pós tratamento radioterápico.  
Assinale a opção CORRETA. 
 
a) Apenas I.  

b)  Apenas II. 

c)  Apenas I e II. 

d) Apenas II e III. 

e) I, II e III. 

 

 


